

2019

中国体育
十大新闻

新华社体育部评出2019年中国体育十大新闻(以事件发生时间先后为序):

1、“中芬冬季运动年”举行

1月14日,国家主席习近平同芬兰总统尼尼斯托共同出席“2019中芬冬季运动年”启动仪式。“中芬冬季运动年”是中国与其他国家举办的第一个以体育为主题的“国家年”活动。此后不久,习近平在京考察北京冬奥会、冬残奥会筹办工作。

2、国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》

8月10日,国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》(以下简称《纲要》),部署推动体育强国建设,充分发挥体育在建设社会主义现代化强国新征程中的重要作用。《纲要》提出了体育强国建设三阶段战略目标和五大战略任务。

3、男篮世界杯首次来到中国

8月30日,国际篮联篮球世界杯开幕式在北京举行,国家主席习近平宣布开幕。比赛于8月31日至9月15日在北京、上海、南京、武汉、广州、深圳、佛山和东莞等8座城市举行,这是男篮世界杯首次来到中国,参赛队伍由上届的24支扩充为32支。

4、中国女排蝉联世界杯冠军

9月14日至29日,中国女排11战全胜获得第13届国际排联女排世界杯冠军,成功卫冕,第十次登顶世界三大赛(奥运会、世锦赛、世界杯)。这是中国历史上第五次夺得该项赛事冠军,打破了古巴队四度加冕的纪录。

5、北京冬奥会吉祥物发布

9月17日,分别以熊猫和灯笼为原型的北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”和冬残奥会吉祥物“雪容融”发布,好评如潮。随着吉祥物发布、赛会志愿者招募启动,北京冬奥会筹办工作由“专项计划阶段”顺利转入“测试就绪阶段”。

6、中国田径队创26年来最佳战绩

9月27日至10月6日,中国队在多哈世界田径锦标赛上获得3金3银3铜,总分99分,在奖牌榜和总分榜上均排名第四,取得继1993年斯图加特世锦赛之后的最佳战绩。

7、中国篮球界抵制莫雷涉港错误言论

10月5日,美国职业篮球联赛(NBA)休斯敦火箭队总经理莫雷在社交媒体上表达涉中国香港错误言论,激起各界人士强烈不满。中国篮球协会发表声明,表示强烈反对,并暂停与该俱乐部的交流合作事宜。

8、中国足球改革继续深化

10月16日,中国足球协会宣布退出中超公司,中超联赛将完全由职业联盟管理。中国足球改革继续深化,出台归化球员管理限薪等政策,并酝酿成立职业联盟,但依然面临包括尽快提高国家队成绩等众多挑战。

9、成功举办世界军人运动会

10月18日,第七届世界军人运动会开幕式在武汉举行,国家主席习近平出席开幕式并宣布世界军人运动会开幕。在为期10天的比赛中,来自109个国家的9300余名军体健儿同场竞技,打破7项世界纪录、85项国际军体纪录。中国代表团以133金64银42铜名列金牌榜和奖牌榜首位。

10、最高法发布审理兴奋剂刑事案件司法解释

11月18日,最高人民法院发布《关于审理走私、非法经营、非法使用兴奋剂刑事案件适用法律若干问题的解释》,其中明确规定了涉兴奋剂犯罪的定罪量刑法律适用问题,体现对兴奋剂“零容忍”态度,该司法解释将于2020年1月1日起施行。

新华社北京12月26日电

2019

中国十佳运动员

新华社体育部评出

新华社体育部评出2019年中国十佳运动员如下:

1、中国女排

9月的女排世界杯上,中国女排以11连胜战绩成功卫冕,第五次夺得该项赛事冠军,打破了古巴队四度加冕的纪录,并因此重返世界排名榜首。这也是中国女排第十次登顶世界三大赛(奥运会、世锦赛、世界杯)。国庆群众游行中,中国女排乘“祖国万岁”彩车压轴出场。

2、隋文静·韩聪(女,24岁,男,27岁,花样滑冰)

3月在日本埼玉举行的世界杯花样滑冰锦标赛上,隋文静·韩聪第二次摘得双人滑世锦赛冠军。在世界花样滑冰大奖赛上,他们接连夺得中国站和日本站双人滑冠军,在日本站刷新了其短节目历史最高分,并于12月首次夺得大奖赛总决赛冠军。

3、巩立姣(女,30岁,田径)

10月,巩立姣在多哈世界田径锦标赛女子铅球比赛中成功卫冕。此前在国际田联钻石联赛总决赛苏黎世站,她刷新自己保持的赛季世界最好成绩并夺冠,再度赢下女子铅球项目钻石大奖。

4、刘诗雯(女,28岁,乒乓球)

4月在布达佩斯世界乒乓球锦标赛女单决赛中,刘诗雯击败队友陈梦,首次夺得世锦赛女单冠军。10月,她成为女乒世界杯历史上首个“五冠王”。刘诗雯还与许昕搭档获得国际乒联巡回赛总决赛混双冠军,并荣膺国际乒联2019年度最佳女运动员称号。

5、孙杨(男,28岁,游泳)

孙杨在光州世界游泳锦标赛上夺得男子200米和400米自由泳两枚金牌,在400米自由泳上实现四连冠。他的世锦赛金牌总数达到11枚,在赛事个人项目金牌榜上,是仅次于美国运动员菲尔普斯的“多金王”。

6、徐灿(男,25岁,拳击)

身为中国世界排名最高的职业拳击手,徐灿1月战胜波多黎各选手罗哈斯,夺得世界拳击协会(WBA)羽量级拳王金腰带,又在5月和11月分别战胜日本拳手久保隼和美国拳手曼尼·罗伯斯三世,再度赢下卫冕战。

7、施廷懋(女,28岁,跳水)

施廷懋在光州世界游泳锦标赛中拿到跳水3米板项目女单和女双两枚金牌,其中在3米板女双项目上,她实现个人四连冠并为中国队实现十连冠。自2011年首次参加世锦赛以来,她在五届世锦赛上均有金牌入账。

8、易建联(男,32岁,篮球)

在男篮世界杯中国队整体表现低迷的情况下,全队年龄最大的易建联成为最稳定的得分点。11月21日,他在中国男子篮球职业联赛(CBA)广东队客场挑战天津队的比赛中得到20分,生涯总得分达到1117分,超越前队友朱芳雨(11165分),成为CBA历史得分王。

9、蔡雪桐(女,26岁,单板滑雪)

蔡雪桐夺得2018—2019赛季国际雪联单板滑雪U型场地世界杯女子总冠军,成为首位在单板U型场地项目拿到五次赛季总冠军的选手。

10、邓薇(女,26岁,举重)

邓薇在世界举重锦标赛上以打破抓举、挺举、总成绩三项世界纪录的成绩摘得女子64公斤级冠军,此后在举重世界杯上再次刷新该级别抓举世界纪录。本赛季她参加了6站东京奥运会积分赛,共13次打破世界纪录。

新华社北京12月26日电



▲10月1日上午,庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行,中国女排队员、教练员在群众游行中的“祖国万岁”方阵中。新华社记者邢广利摄

女排精神奏响时代强音 滑铁卢难挡改革决心

2019年中国体育十大新闻解读

21世纪的第二个十年即将过去,中国体育正站在转型与飞跃的路口。

这一年,在社会主义现代化强国建设的历史进程中,中国体育迎来前所未有的契机;这一年,在女排精神的引领下,中国体育实现更高更快更强;这一年,在足球、篮球改革的曲折前行里,中国体育饱尝改革的笑与泪;这一年,在北京冬奥会的脚步声中,中国体育向世界展现中国风范与中国态度。

谨用十条新闻,串联起2019年的中国体育记忆。

1、“中芬冬季运动年”举行

体育交流首次提到国家年高度

1952年赫尔辛基奥运会上,芬兰见证了五星红旗首次在奥林匹克体育场升起。半个多世纪后,芬兰再次见证中国体育史上里程碑式的一刻:2019年,“中芬冬季运动年”顺利举办。这是中国与其他国家举办的首个以体育为主题的“国家年”。

在增进人文交流、促进民心相通方面,体育历来能够发挥独特的作用,将体育交流上升到国家年高度,彰显了中国持续推进体育事业发展、促进国际社会交流互鉴的不变初心。随着2022年冬奥会脚步的临近,冬季运动在其中的角色也日益凸显。

一年来,中芬双方合作活动早已超越竞技领域,通过冰雪文化产业、大众冰雪等方面交流惠及两国民众,这为中国“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景中加入了强劲的国际助力。而超越国界的冰雪运动梦想,始于中国与芬兰,也将扩展到全球更多角落。

2、国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》

体育强国建设有了“时间表”“路线图”

从体育大国迈向体育强国,是中国体育在新起点上实现发展进步的新要求。2019年,这一梦想第一次有了明确的“时间表”“路线图”。

《体育强国建设纲要》(以下简称“《纲要》”)首次从政策层面回答了什么是体育强国、如何建设体育强国,在政策层面标志着体育已全面融入我国经济社会发展总体格局。对照我国社会主义现代化强国建设阶段,《纲要》对体育强国建设2020年、2035年、2050年分阶段提出了奋斗目标,对体育强国的战略任务进行了安排,在全民健身、青少年体育、竞技体育、体育产业、体育文化、体育对外交往6个维度上提出了具体目标,全面刻画了体育强国的轮廓,指出应持续提升体育发展的质量和效益,不断满足人民对美好生活的需要,努力将体育建设成为中华民族伟大复兴的标志性事业。

体育强国梦与中国梦紧密相连。路线已定,梦想即将照进现实。

3、男篮世界杯首次来到中国

睁眼看世界,改革不止步

2019年篮球世界杯是世界男子篮球顶尖赛事首次落地中国,也是史上办赛城市最多、规模最大的一届。

对于中国篮球来说,这是一次睁眼看世界的直观教育。近年来,篮球运动的塔基不断扩大,国内联赛市场持续升温。但中国男篮在家门口没能直接晋级东京奥运会,让人清醒看到了中国与世界先进水平的差距。

失利给了中国篮球反思与讨论的空间,一个共识也越辩越明:不能以竞技领域一时的胜败否认篮球改革的方向,着眼于联赛建设、青训、体教结合等夯实基础、谋划未来的改革,脚步仍然坚定。

竞技赛事总是几家欢喜几家愁,但2019年的夏天对于中国球迷来说仍然收获满满,为技术之美惊叹,为成王败寇唏嘘。16天的比赛在8座城市留下了无数故事,为承办地留下了可用于联赛推广中的宝贵经验,也为继续点燃篮球热情埋下了更多火种。

4、中国女排蝉联世界杯冠军

女排精神奏响时代最强音

2019年,中国女排蝉联世界杯冠军,这是中国女排第

十次登上世界大赛冠军领奖台。

多少人因中国女排而再次热泪盈眶,这不仅是因为她们又拿了一项冠军,更是因为她们在赛场上展现了祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神面貌,激发了全国人民的爱国热情,喊出了为中华崛起而拼搏的时代最强音。

国庆群众游行中,中国女排乘“祖国万岁”彩车压轴出场,这不禁让人想起,35年前,刚刚获得1984年洛杉矶奥运会金牌的中国女排,也曾站在国庆游行彩车上向全国人民汇报。

时代在变,中国女排日复一日用汗水铸就辉煌的作风没变;时代在变,无数中华儿女在各自岗位上奋勇争先,用实际行动为实现中华民族伟大复兴的干劲儿没变。在新中国成立70周年之际,女排的金牌是一份国庆贺礼,也必将激励一代代人,用拼搏去赢得时代的奖牌。

5、北京冬奥会吉祥物发布

冬奥的脚步,近了

熊猫和灯笼,两个极富辨识度的中国符号与冰雪运动元素结合后,北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”和冬残奥会吉祥物“雪容融”诞生了。它们用憨态可掬又诚意满满的微笑让世界感到:冬奥的脚步,近了。

吉祥物的发布拉开了2019年冬奥筹办工作诸多大事件的序幕。此后,赛会志愿者招募启动,测试赛进入倒计时……这是承上启下的关键一年,筹办工作已由“专项计划阶段”顺利转入“测试就绪阶段”。

现在,人们已能在京大兴机场等地买到“冰墩墩”和“雪容融”,它们的身影还将出现在明年2月在延庆举行的北京冬奥会首场测试赛上。此外,所有竞赛场馆将于2020年完工,测试赛陆续举行,冬奥口号、奖牌和火炬设计方案也将陆续征集……一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会,正在路上。

6、中国田径队创26年来最佳战绩

中国红决战东京

中国田径队在2019年多哈田径世锦赛上斩获3金3银3铜,是中国田径继1993年斯图加特世锦赛后创造的最佳战绩。国庆期间万里之外传来的喜讯,提振了人们对东京奥运会的信心。

在人们的传统印象里,奥运金牌大户田径并非中国强项。北京奥运会,中国田径颗粒无收,但伦敦奥运会便打了1金4铜的翻身仗,再到里约奥运会上2金2银2铜的奥运历史最好成绩,直至2019年多哈的飞跃,中国田径一步一个脚印,让人们有理由对东京抱有更多期待。

田径赛场历来是挑战人类生理极限最直接的赛场。刚刚在多哈独夺两枚金牌的刘虹目前也是女子20公里、50公里竞走的世界纪录保持者;男子60米、100米、200米的亚洲纪录目前也全部被中国选手收归名下;中国男子4×100米接力队在多哈刷新全国纪录……

7、中国篮球界抵制莫雷涉港错误言论

底线不可退让,警惕体育沦为“政治打手”

莫雷一句不负责任的涉港错误言论,触碰了中国的政治底线,伤害了中国人民的感情,也将一项体育赛事置于政治化的风险之中。

事件中,美职篮高层在“言论自由”问题上呈现出明显的双重标准:在美国国内严格规避“言论自由”的禁区,却容忍联盟内人士发表和支持干涉别国内政、诱导损害公共秩序言论。

这是一种将体育政治化的危险倾向。而中国篮协暂停与休斯敦火箭俱乐部的交流合作事宜,以及社会各界的强烈反应也清晰地说明:中国反对将体育政治化,但一旦在涉及领土完整和主权尊严等原则问题上面临挑衅,中国体育也会立场鲜明、绝不退让。

当前,国际局势充满不确定性,单边主义和强权政治抬头,体育在许多场合有沦为“政治打手”的倾向。这有悖奥林匹克运动的宗旨。增进各国沟通与了解,促进和平、友谊、进步的实现,才应是体育人携手在国际舞台上发挥的作用。

8、中国足球改革继续深化

蓝图清晰,前路漫漫

提起2019年的中国足球,人们印象最深的或许是国足预赛1:2不敌叙利亚。而事实上,2019年也是《中国足球改革发展总体方案》颁布后的第四年。

这一年,改革仍在深化。中国足协退出中超公司,酝酿成立职业联盟,归化球员亮相中超和国家队赛场,“限薪令”等政策陆续实施。而四年来,改革的红利、困惑与挑战也正在一起显现。

四年,相当于一个世界级大赛周期的时长,许多运动项目都期望通过一个四年集中发力,在第四个年头结出竞技成绩的硕果。但足球项目的发展只能是一项社会系统工程。不还清过去在青少年培养、联赛建设、管理体制设计等方面欠下的“债”,期望用短期突击寻求国字号队伍的成绩突破,只能让已在泥潭中的中国足球越陷越深。

改革有蓝图,有目标,也有阶段性成果;而改革也经不起反复、倒车和惰怠。一个四年是不够的,未来还应风雨兼程,只争朝夕。

9、成功举办世界军人运动会

止戈为武,以体育凝聚和平力量

1995年,世界军人运动会为纪念世界反法西斯战争胜利50周年而诞生。2019年,军运会首次来到了反法西斯战争的东方主战场——中国。

这是军运会史上规模最大的一次赛事,109个国家的9300余名军体健儿在武汉同场竞技,中国人民解放军体育代表团名列金牌榜和奖牌榜首位,展现了人民军队强军兴军的新风貌。

赛事举办地武汉两千多年前就有“止戈为武”的观念。而中国申办、举办军运会,正是为了通过体育联结友谊,传递中国政府、中国军队和中国人民与世界各国一道,共同维护世界和平的决心,彰显了中国积极承担国际责任的大国